

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Fetelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut 28.	
Telefon: 306.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hozva	
egész évre	14.00
fél évre	7.20
negyed évre	3.60
egy hónapra	1.20
Védőpostán külföldre	
egész évre	17.40
fél évre	8.70
negyed évre	4.35
egy hónapra	1.45

Milyenek az elnök urak?

Most már mindenki értheti: miért nem való a nemzeteknek köztársaság és miért jobb kormányforma a királyság, vagy császárság.

Három köztársasági elnök szállt velünk harcba az ántánt oldalán: Poincaré, Wilson és Kerenszki. Mind a három vidéki fiskálisból felcseperedett, felfujt nagyság, akikbe valaki, vagy valakik beletették a szalmaszálat és addig fujták, amíg köztársasági elnökségig felfujták őket. Most aztán, hogy török és szakad körülöttük minden, kitűnik, hogy ezek az urak nem voltak önzetlenek. Wilson adósságát a municiógyárosok fizették ki, — bizonyára nem azért, hogy békét csináljon. — Poincaré eladósodott vidéki tyukprókátor volt és addig szavalt cucilista barátai vállán, míg elnök lett; mint elnököt lecsókolta a cár és az angol király; ettől a csóktól megkötyagosodott és addig gyujtogatott, míg sikerült neki felgyujtania a háboru tüzét; — Kerenszki nyiltan irták, hogy 30 milliót kapott az angoloktól a háboru folytatásáért. Egyébiránt minden tyukeszü ember láthatta a márciusi orosz forradalom után, hogy a muszkán csak a béke segít — és Kerenszki mégis háborut parancsolt. Miért? Azért, mert Angolország így rendelte meg. Mind a három egyenesen a hazája jobbléte és boldogsága árán gazdag pénzspekulánsok veszezején ugrasztva követi el nemzete ellen a legégbekiáltóbb bünt.

Mondja meg bárki: lehet-e egy király ilyen gazember? Nem lehet! Miklós cár lehetett buta, lehetett oly gyenge, hogy a tanácsosai dróton rángatták, azonban mikor kinyílt a szeme és látta, hogy a kompánia mibe vitte, minden erejét összeszedte, hogy a hálót szétszaggassa. Hogy akadt egy Kerenszki, aki a béke ígéretével meg tudta

öt koronájától fosztani, az más blatra tartozik. — De Miklós cár a népének javát, a békét akarta. Vagyis király nem lehet képes ilyen körmönfont gazságra, milliók tönkretételére, mert az ilyen mire csak az képes, aki az

ördögnek eladta a lelkét és csak arra törekszik, hogy azalatt a három esztendő alatt, amíg ő elnök lesz, annyi pénzt harácsolhasson össze, amennyiből még a dédunokát is pávatollal járthassanak a főútcán.

A magyar király válasza a cseheknek.

— A képviselőház ülése. —

B u d a p e s t, nov. 21. A képviselőház tegnapi ülése igen nagy érdeklődés mellett folyt le. Az összes pártok képviselői majdnem teljes számban jelentek meg. Az ülés legérdekesebb és leginkább megéljenzett pontja volt a királynak ama nyilatkozata, mely a magyar állam területi épségben tartását hangsúlyozta. Felelet ez a cseheknek; a magyar király, aki egyszersmind Csehországnak is királya, ünnepélyesen kijelentette magyar miniszterelnökének, hogy a sokat szenvedett és vitézül küzdő magyar nép hazájából nem enged semmit elvenni. Ezt a királyi kijelentést sokáig éljeneztek az összes képviselők kivétel nélkül.

A zimankós novemberi éjszakába kihallatszott a zugó éljenzés az utcára és elmegy a szél szárnyán Csehorszáig is; hadd tudják meg az áskálódók, hogy a királlyal együtt egyetlen magyar sem engedi át jussát a mohó, hazaáruló népségnek.

A képviselőház üléséről a következőkben számol be tudósítónk:

S z á s z Károly fél négy órakor nyitotta meg az ülést. Megemlékezik a király szerencsétlenségéről az Isonzónál, valamint az elhunyt képviselőkről.

Ezután Wekerle miniszterelnök emelkedik szólásra és beterjeszti a költségvetést. Rettenetes iratcsomag fekszik előtte. Félméter a szélessége és negyedméter a vastagsága. Egyesek azt mondják: az új adók; de a beavatottak tudják, hogy azok a zárószámadások. Előadja a miniszterelnök, hogy az idén a kiadások jóval felülmulják a tavalyiakat. Huszonhat milliót irányoztak elő a költségvetésben előre nem látható kiadásokra. A költségvetésben nincsenek benne a hadikiadások, amelyek körülbelül tizenhat milliárdot tesznek ki. Magyarázza, milyen új adókat vettek tervbe. A hadinyereségadót hatvan százalékkal emelik fel, megadóztatják az agglégénységet, felemelik a szesz- és szállítási adót és még több új adónemet említ fel.

Wekerle után Grecsák és Serényi terjesztettek be kisebb javaslatokat.

T i s z a hangsúlyozza, hogy a küzös minisztertanácson államérdekű ügyet tárgyaltak, amire Hadik azt válaszolta, hogy határozatot nem hoztak. Tisza folytatta Hadik miniszterrel az élelmezési vitát egy hírlapi cikkre adott nyilatkozata kapcsán. Hadik a baloldalon nagy tapsal fogadott válaszában kifejtette álláspontját az élelmezési kérdésben és rámutatott a munkapárt áskálódó agitációjára.

L a n d a u e r Béla felszólal amiatt, hogy a közönséget nem jól világosították fel a hadikölcsönt illetőleg. Néhány kisebb felszólalás után szünet állott be.

Szünet után gróf Tisza István a lengyel kérdésben szólalt fel és hangsúlyozza, hogy minél előbb meg kell oldani.

Wekerle azt válaszolt hogy a lengyel kérdés már rendben van és hogy azon vannak hogy minél előbb elintézését nyerjen. Mivel a tárgyalások még folynak, bővebb információt nem adhat.

Báró Perényi, Polónyi Géza, Rakovszky, Landauer Béla és Andrassy Gyula tiltakoznak a cseh támadások ellen és azt követelik hogy a kormány érvényt szerezzen tiltakozásainak.

Wekerle válaszában kifejti hogy Magyarország integritása biztosítva van, hogy erre garanciát a legfelsőbb helzen nyert. Királyi szó garntálta neki a magyar föld területi épségét. A nagy éljenzéssel fogadott kijelentés és még néhány felszólalás után az ülés este tíz órakor véget ért.

Éhínség finnországban.

S t o c k h o l m, nov. 21. Finnországból érkezett hírek szerint az ország éhínség előtt áll, mert az általános sztrájk szakadatlanul tart. A munkások addig nem kezdik meg újra a munkát, míg meg nem valósul a szociálistáknak az a terve, hogy a Kerenszki által jóváhagyott új tartománygyűlés, amelynek többsége polgári elemekből áll, nem jelenti ki maga, hogy törvénytelen.

Merénylet Lenin ellen.

S t o c k h o l m, nov. 21. Pétervárról jelentik, hogy Lenin ellen gyilkosságot kíséreltek meg.

Amikor szovjet egyik üléséről távozóban kocsjába akart szállani, Terescsenko volt miniszter egyik szolgálja kétszer rálőtt. A golyók célt tévesztettek és Leninnek nem esett baja. A merénylőt azonnal agyonlőtték.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék“-et.

A polgármester a hadikölcsön érdekében.

Biró Károly dr. a VII. hadikölcsön sikere érdekében ma a következő felhívást adja közre:

Szabadka polgárai!

A ránk kényszerített rettenetes világháború fergetege még mindig száguldva rohan tovább, — de a messze távol ködéből fel-felcsillan a biztató reménység, hogy az istenítéleti idő vége felé közeledünk s mintha már hallanók is a béke angyalának szárny-csattogásait.

Bármerre tekintünk a harc-tereken, bátor katonáink mindenütt győzelmesen hordozzák körül lobogóinkat!

A hadi szerencse reánk mosolyog!

Franciaország, Oroszország, Belgium, Szerbia, Montenegró és Románia után vasmarku vitézeinknek és dicső német szövetségeseink hadainak borzasztó ökölesapásai alatt roskadozik a hitszegő olasz véresen lakol gyalázatos hűtlenségéért!

De minden erőnk meg kell feszítenünk, hogy győzelmeink gyümölcsét leszakíthassuk!

Hős fiaink életüket és vérüket áldozták, életükkel és vérével pecsételik meg forró honszerelmüket, példát adva a késő nemzedékeknek is, hogyan kell szeretni a hazát és hogyan kell áldozni oltárán.

A Hazának hívó szózata most felétek zeng!

Ismételten a ti anyagi erőteket kéri segítségül, hogy a vérpatakok árán kivívott győzelmek gyümölcse biztosítható legyen.

Vitéz katonáink már kivívták a világ bámulatát csodás fegyvertényeikkel — kövessük mi is példájukat s mutassuk meg, mily hatalmas erő kifejtésre képes a Magyar Nemzet a világháború negyedik évében is, amikor létét támadják meg.

Ti nem egyszer adtátok már a háború alatt is tündöklő bizonyosságát annak, hogy lelketekben felgyullad és fennen ég az áldozatkészség nemes lángja, amikor édes magyar Hazánk szól hozzátok.

Pedig nem is áldozat az, amit a Haza tőletek most kér, mert hiszen csak kölcsön kéri pénzeteiket, busás kamattal mellet!

A lelketekben élő honszeretet nevében hivlak fel benneteket Szabadka polgárai, hogy teljesítétek a Haza iránti szent kötelességeket most is. Jegyezzen mindenki a hetedik hadikölcsönből anyagi tehetségéhez képest! A gazdag ezreit — a szegény filléreit hozza a Haza oltárára s ebből az áldozatból — higgyétek — a béke fája fog kisarjadni, mert egyedül az erő az, ami az annyira óhajtott békéhez közelebb hoz s végül megteremti azt.

Szabadka, 1917. nov. hó.

Dr. Biró Károly
udv. tan. polgármester.

Hadikölcsönjegyzéseket a polgármesteri hivatalban is lehet eszközölni december hó 15-éig.

— Eljegyzés. Blazsek Tercsikét dr. Blazsek Emilia szentfülöpi községi orvos hugát, eljegyezte Mikula Imre m. kir. államvasuti hivatalnok Budapestről.

Kedves apróságok

néhai Ferenc József király életéből.

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy boldogult királyunk még legutolsó éveiben is hódolt vadászszünetedénynek. Vadászatain hű kísérője volt Múchbacher fővadász, akit igen kedvelt. Egy alkalommal meredek hegytetőn állva a szikla alatt pompás szarvast pillantott meg, melyet szeretett volna leteríteni.

„Hogy löjtek innen a szarvasra?” — kérde hűséges kísérőjétől. A fővadász a hozzá intézett kérdésre azt válaszolta őfelségének, hogy feküdjék hasra. „Helyes” — mondta a király, „de fogjon a kabátgalléromnál, nehogy lövés közben leesusszam”. És őfelsége hátrafele fordult s a sziklafalról jól előre hajolva, egy jól irányított lövéssel a szarvast leterítette. Azután a fővadász visszakarta a felséget kravátlíjánál fogva.

Fárasztó vadászat után észreveszi a felség, hogy Múchbacher nem szivarozik. Hozzáfordul és azt kérdezi: „Mondja csak Múchbacher, miért nem dohányzik?” „Felség, — válaszol a fővadász hűledezően — ni-ni-nincs szivarom.” — „Ugy? akkor vegyen egyet!” — mondta a felség, miközben oda nyújtja szivartárcáját, melyből a fővadász óvatosan kivisz egy szivart, melyet zsebre tesz. — Kis idő múlva a felség észreveszi, hogy Múchbacher nem szivarozik; ekkor újra így szól a fővadászhoz: „Múchbacher, maga még mindig nem dohányzik? Hisz már van szivarja?”

„Bocsánat, felség, ezt a szivart otthon akarom elszívni.” Ugyanis emlékül akarta megörizni a felségtől kapott szivart.

„No, az nem járja” — mondta a király. — Miközben előveszi szivartárcáját, abból kivisz egy szivart és fővadásza szájába dugja, azután kivisz zsebéből a gyújtószerszámját és maga gyújtja meg a fővadász szivarját.

Egy ízben Ferenc József a Karszt vidékét látogatta meg és az uti programját szerint az adelsbergi barlang megtekintése után, midőn már megtekintette volt a dómot, a kerületi kapitány izgatottan jelent a felségnek, hogy itt vasutrá kell szállnia.

„Ugy, ugy” — mondja a király, „hátha én gyalog akarok tovább menni!”

„Felség, azt nem lehet!” — Az utiprogramm így írja elő: „A dómban őfelsége vonatra száll.” Ezt az uti programot pedig a helytartó állította össze. S különben is felségéd köpönyege már a kosiban van.

„Az már más” — mondja kedélyesen a király, ha már a köpönyeg vasuton utazik, akkor a királynak is követnie kell azt.

Ferenc József, egyik fejedelmi vendégével Bécs utcáin kocsikázván, magas vendége figyelmét jól eső önértéssel egyik lovasszoborra hívta fel és a többek közt ezt mondta neki; „Ez itt az én Radetzky! Igaz ugyan, hogy lováról minduntalan a gyömölcsös kofákra tekintget, de mégis jól veszi ki magát az öreg hadügyminisztérium előtt”. — Kisvártatva pedig észrevehető sajnálkozás hangján azt mondja: „Most pedig

el akarják innen vinni és az új hadügyminisztérium elé fölállítani.”

Erre a fejedelmi vendég megütözve kérde a királytól: Hát hogy engedheted ezt? Ennámam ilyesmi nem történhet meg!

Mire őfelsége mosolyogva válaszolt fenséges vendégének: „Nem én csináltattam az emlékszobrot, tehát nincs is semmi beleszólásom.”

Ferenc József egy ízben váratlanul megjelent a bécsi „Mária Terézia” katonai akadémiában egyik történelemóra alatt. A hadapródok felugornak ülőhelyükről, az előadó tanár pedig feszes vigyázz-állásban áll meg az uralkodó előtt. A király erre az előadás továbbfolytatását kéri a kapitánytól és leül az első padba s tábornoki fővegét maga mellé helyezi. Egy mozdulat s az előadás tovább folyik.

Egyszerre valami nyugtalanság fogja el a tantermet. B. kadettnek elragadó ötlete támadt. A felség tábornoki kalapjához nyúl, tollatából kitép egy zöld tollat s azt villámgyorsan eltünteti. Ezt látta az egész osztály. Erre a növendékek mindannyian szemintéssel biztatták B.-t, hogy az ő számukra is tépjen ki a felség fővegéből egy-egy szál zöld tollat. B. hadapród tehát egymásután 8 szál tollat tépett ki, de a kilencediknél megtörtént a szerencsétlenség, keze megcsuszott és az uralkodó karját érintette. Altalános rémület fogja el a növendékeket, a kapitány szava elakad. A felség a tetteshez fordul és felelősségre vonja, hogy mit akart B. kadett a tollal. A kadett akadozva válaszolja: „Egy emléket, felség!” „Es ez az egy toll elég emlék volna?” — kérde tovább a király. — Mire B. kadett azt válaszolta: „Nem, felség, mert minden bajtársam akart egy szál tollat.”

Erre a király mosolyogva azt felel: Ugy tehát nem marad más nátra, mint hogy az egész csákó bokrétát oda kell adnom” s fogja fővegét, leszedi róla a tollbokrétát és az előadó tiszthez fordulva így szól: Százados ur pedig sziveskedjék és adja kölcsön a sapkáját” — azután üdvözlí az osztályt, veszi a tanár sapkáját és eltávozik.

S. F.

— Kiténtetés. Mihályi Szilárd 6-os honvéd tart. hadnagy a Signum Laudist kapta a kardokkal.

P. MENICHELLI a Csókos éjszák és Nősténytigris főszereplőjével

A lélekra bló

Egy főuri asszony életdrám. 3 felv.

A pénzkirály

vigjáték 3 felvonásban.

Szardán és csütörtökön látható a

Lifka moziban

Kezdete d. n. 5 és este 8 órakor.

~~~~~

## A hatósági cipészület megnyitása

A városi tanács tegnapi ülésén döntött a hatósági cipészület kérdésében. A műhely már ma meg is nyílik.

Uj cipők fejelések talpalások arát a tanács a következőkben állapította meg:

Uj cipők:  
Férfi cipő 43 számig 62 korona  
44 számig feljebb 34 korona, női cipő 60 korona, gyermek cipő 25—30 számig 39, 31—36 számig 49 korona.

Fejelés:  
Férfi cipő 43 számig 32 K, 44 számig feljebb 34 K. női cipő 80 K. gyermek cipő 18.50—25 K.

Talpalás:  
Férfi cipő 43 számig 12 K, 44 től feljebb 14 K. női cipő 7.50 K. gyermekcipő 7.50—9.60 korona.

Csizmatatalpalás (férfi) 14 korona.

A hatósági cipészműhely igénybe vehető elsősorban a hadiárva és özvegyek, rokantak, hadisegélyesek és azok családtagjai által továbbá a jótékony intézmények, városi alkalmazottak, munkások, kisiparosok és kiskereskedők, szegényebb sorsu magán alkalmazottak és azok családjai által. Ezek sé családjaiknak megfelelően évi igazolvánnyal láttatnak el és minden a hatósági üzletben végzett munka ezen igazoltatik.

Minden családtagnál 4 hónaponként egy pár talpalásra, évenként egy pár cipőre van igénye. Anyag beszolgáltatása mellett a hatósági üzlet bárki által igénybevehető.

Ugyebár, ez nagyon szép eszme volt. Csak az a kár, hogy nem Szabadkán állították föl, hanem — Kassán. Pedig nálunk is elkelné ám!...

## A „Szabadkai Sport Egylet” évi közgyűlése.

Hétfő este saját helyiségében (Bárany-kisterme) tartotta a Sport Egylet XXIV. évi rendes közgyűlést.

A közgyűlés tárgyai voltak: 1. Titkári jelentés az egyesület háború alatti működéséről. 2. Pénztárnoki jelentés az egyesület vagyoni viszonyairól. Az egylet vagyona 2380 korona tiszta készpénzben és leltárban. A fölmentvény megadatik. 3. Tisztújítás.

Elnök: Özvegyi Béla tüdőhízi főnök, alelnökök: Holländer Oszkár v. t. mérnök, Czeiz Lajos törv. bír. titkár, Tóth Lajos bankhivatalnok, Matkovich Béla tanár, jegyző: Sztipich Lázár szerkesztő, ügyész: dr. Nagy Béla, pénztárnokok: Pál Béla és Kovács Mihály, ellenőrök: Slovák Jenő, Hegedüs Ferenc, orvosok: dr. Rabstein Mátyás, dr. Pollák Lajos, mérnökök: Joó Aladár, Pollák Géza. Művezető: Matkovich Miklós.

A szakosztályok elnökei. Football: Ladány Nándor máv. t. p. főnöke. Athletika: Csontos Dezső máv. főnökhelyettes. Torna: Irányi Ernő. Vívás: Vass Kálmán. Korcsolya: Özvegyi Béla. Bicikli: Würth Ferenc máv. ellenőr.

A közgyűlés után társasvacsera következett fesztelen jókedv és vidám hangulatban. — Több toaszt elhangzott, a melyek egyértelműen a következőkben kulmináltak: Voltak idők, amikor a Szab. Sport Egylet Mat-

kovich Miklós tornatanárral a élén, nemcsak Budapesten és az egész országban, hanem Bécsben, Prágában, Berlinben és Athénben is ismerette, dícsővé tette „Szabadka” nevét. De nemcsak dícsőséges multja, hanem szép jelene is van az együletnek. Tavaly olyan football és repülőnapot rendezett, amely 1500 koronát jövedelmezett az erdélyi menekülteknek. Az idei bajnokságban a Szegedi A. C. leve részével a második helyre kerültünk 6 ponttal. Az első helyen áll a Kinizsi, mindössze 7 ponttal.

De mindez a város vezetőségének ugy látszik, nem imponál. Mi és a munkások — mondják — ugy látszik nem vagyunk a „hatóság papa kedvence”, mert különben nem hozta volna azt a neveltsé-

sen *abszurd* határozatot, hogy megszavaztat a közgyűléssel 80,000 koronát, ingyen sporttelket és ingyen munkaerőt — kizárólag csak a „Bácskai”-nak. A többi egyesület most két választás előtt van. Vagy kénytelen lesz kunyerálni, koldulni a pályát a Bácskától, valahányszor játszani akar, vagy a városi támogatás híján fölöszlani. Kijelentjük azonban, hogy egyiket sem fogjuk megtenni. A pályának közönségnek kell lenni a város vagy pedig egy közös sportbizottság kezelésében. A leghevesebb harcot és társadalmi akciót fogjuk megindítani, hogy a városi határozat e neveltséges formában meg ne valósuljon. Nemcsak a város közönsége — de a magasabb fórumok is mellettünk lesznek.

## NAPI HIREK.

### Az óra.

Egy rózsaszínű fényes kis szalónba állt egy óra, — réges-régi óra. Porcellán a teste, aranyos a máza, Valaha Sèvres volt a hazája. Amikor az alkony halkán leszállt, Felcsendült egy kis dal, — az óra muzsikált. Öregén, fáradtan de érzéssel játszott, Valami ódon szerelmes románcot. A kis szalónnak meghitt alkóván, Ketten hallgatták, — egy fiú s egy leány. Az ódon óra ódon muzsikája Átvitte őket egy ragyogó világba — A napok múltak az idő szaladt; Egyszerre a fiú elmaradt. Elvitték messze s alkonyi románcát, Valahol a fronton nehéz ágyúk játszák. A kis szalónnak meghitt alkóván Egyedül maradt az óra s a leány. Nyomasztó lett a kis szalón csendje; A vén óra, mintha bússábnan verne. — Egy alkonyon az óra hirtelen megállt. Nem vert többé és nem mászikált. Másnap gyászruha volt a leányon; Megjirták: valakit vissza ne várjon. — Halálos, csendes a szalón azóta: Leszállt az alkony — hallgat az óra!

Berkes Márk.

— Gyászmise Ferenc József halálának évfordulója alkalmából. Ma délelőtt 11 órakor ünnepélyes gyászistentisztelet volt a szabadkai Szt. Teréz templomban. A gyászmisét *Vojnich* Dezső prépost-plebános mutatta be fényes segédlettel. Az istentiszteleten részt vett a katonai állomásparancsnokság vezetésével a helyőrség tisztikara, a városi tanács, törvényszék, járásbíró, üzletvezetőség és a szabadkai iskolák.

— A szabadkai pályaudvar kibővítése. Különösen a háboru alatt, de egyébként már a háboru előtt is ugy a személy, mint a teherforgalom lebonyolítására szűknek bizonyult a szabadkai pályaudvar. Most pillanatnyilag segítettek a bajon és egy harmadosztályú váróterem építésével kibővítették a vasuti állomást. Ugyisintén fölállítottak új jegypénztárakat is. Az új jegypénztáraknál kizáróan harmadosztályú utasok részére adnak majd ki jegyeket. Ezáltal az utasok két részre lesznek osztva. A harmadosztályú utasok teljesen külön bejáraton juthatnak csak a vasuti állomásra. Az új várótermet és a jegypénztárakat a közel jövőben már át is adják a forgalomnak.

— A sertés árának új maximálása. A hivatalos lap új rendeletet közöl a sertéshus árának fölemeléséről. Eszerint a 40 kilogramm-

nál kevesebb súlyú sertéseket levágni tilos. A sertést csak élőszuliban szabad eladni és pedig 50—90 kilogramm között 7 koronáért, ha a vétel állattartó részére történik: a levágásra eladott sertés maximális ára 6 és fél korona, 150 kilónál nehezebb sertésnél 6 korona 60 fillér. A nyers disznózsír és friss sertéshus ára a termelő és viszonteladó között 8 korona 50 fillér. A törvényhatóságok területén az *alispán*, vagy a *polgármester* állapítja meg az elkészített, sózott, füstölt, paprikás, főzött és egyéb csemege-szalonnaféléknek, valamint a *sertéshusnak a legmagasabb árait* a termelő és viszonteladók között való forgalomban. Ugyanezek a hatóságok állapítják meg a saját területükön mindennemű disznózsírnak, szalonnának, friss sertéshusnak, elkészített sertéshusnak és sertéshusból készült áruknak a kiskereskedelmi forgalomban való eladási árát, vagyis a közvetlenül a fogyasztó részére való eladási árát, tekintet nélkül arra, hogy az eladás a termelő vagy viszonteladó útján történik-e?

— Egy apáca halála. *Müller* Mária Humilitász tanítónő, iskolanéne életének 24. szerzetesi fogadalmának 2. évében a haldoklók szentségeinek ajtatos felvétele után szivbillentyű tágulás következtében beállott tüdőgyulladásban november 17-én reggel Szentfűlöpön meghalt. Temetése a szülői házból volt. Ugyszólván az egész község kísérte kegyelettel a kedves nővért a temetőbe, ahol a szeretett testvérek között a negyedik helyet foglalta el.

— Felhívás. A mai napon érkezett rendelet szerint néhány nap alatt több száz nyugdíjas utalványa lesz kiállítandó és bevezetendő. Miután ezt és a gyorssegély iroda egyéb munkáit egyuttal elintéznem fizikai lehetetlenség — ezennel felkérem a Nyug. Orsz. Szövetsége igen tisztelt női választmányát, illetve a többi hölgyeket is, kik esekély fáradsággal nagy segítséget nyújthatnak, e célból azonnal lakásomon sürgősen felkeresni sziveskedjenek. *Czéner* Andorné, a nyug. orsz. szöv. alelnöke.

— Csiky járásbíró nem helyezik át. Az egyik helyi lap keddi számában egy hír jelent meg, mely szerint *Csiky* Imre szabadkai járásbíró — saját kérelmére — az igazságügyi miniszter a budapesti központi járásbíróshoz helyezi át. A lap szerint az áthelyezést

már a hivatalos lap egyik legközelebbi száma el fogja intézni. — Csiky Imre áthelyezéséről szóló hír azonban teljesen alaptalan, mert bár Csiky járásbírónak szándéka volt a központi járásbíróshoz kerülni, de kérelmét még nem adta be.

— Zöldség, káposzta és korpa a nyugdíjas vasutasoknak. A *Nyugdíjasok Orsz. Szövetsége* vasutas tagjai részére 50 métermáza zöldséget fognak a rendezőpályaudvaron 22-től 24-ig készpénzfizetés ellenében kiosztani. A vonatkozó utalványok a tagsági jegyek előmutatása mellett *Czéner* Andorné alelnöknél (*Damjanich* u. 12.) d. e. 9-től 11-ig átvehető. Legközelebb 2 vagon káposzta és fél vagon korpa fog kiosztásra kerülni. Egyszermind az ügyvezetőség felkéri összes tagjait, hogy hatósági jegyeiket *Német* Simon pénztárosnál a Lombard bankban (Petőfi-u. 88. sz. alatt) a tagdíj 4 kor, befizetése ellenében átvenni sziveskedjenek. *Fellner*, ügyv. alelnök.

— Értekezlet az Esperanto-Körben. A szabadkai esperantisták 25-én, vasárnap, délután 5 órakor értekezletre gyűlnek össze a Hunyadi-tér 125. szám alatt (az üzletvezetőséggel szemben) levő saját egyesületi helyiségükben. Az értekezleten a csoport valamennyi tagja résztvesz és megvitatják az egyesületnek a jövőben megvalósítandó terveit. Az egyesület vezetősége ezuton is kéri a tagokat minél nagyobb számban való részvételre.

— A szabadkai járásbíróshoz felülvizsgálása. *Polgár* István dr. a szabadkai kir. törvényszék elnöke — holnap kezdi meg a szabadkai járásbíróshoz évi szokásos átvizsgálását.

— Újabb félmillió zsircsempészet. *Mayer* Samu zágrábi ügynök 3 embert küldött Kátyra és Sajkásszentivánra 55 ezer koronával, hogy neki a maximális áron fölül zsirt vásároljanak. Azok 20 és 21 koronájával össze is vásárolták a szükséges zsirt. Sajkásszentivánon azonban sikerült a rendőrségnek az állomáson lefoglalnia 40 métermáza zsirt, míg a többire, mintegy félmillió korona értékűre, nem bírtak rátalálni. A csempészetben szerepelt egy tűzérőhadnagy is, aki 40 ezer koronával akarta megvesztegetni a nyomozó rendőrfelügyelőt. A diszes társaság hordókban akarta kicsempészni a zsirt Ausztriába.

— Akinek tévedésből két férje van. *Kollárik* Pál az orosz fronton harcolt, amikor egyik bajtársa golyótól találva holtan rogyott össze mellette. Az elesett bajtárs ruhája megtetszett *Kollárik*nak, aki a halottal ruhát cserélt. A hullára ráhuzott ruhában benne volt *Kollárik*nak személyazonosító jegye is. Ennek következménye volt az hogy az életben maradt *Kollárik*ot hivatalosan holtak nyilvánították. Felesége, aki két gyermek anyja, újra férjhez ment *Mazács* Jánoshoz. A holtak nyilvánított *Kollárik* nemrégén hazajött szabadságra és halálrámült feleségét azzal iparkodott megnyugtani, hogy a ruhacsereből támadt a végzetes tévedés. Most mind a két férj a fronton küzd és arra kötelezték magukat, hogy az eset hivatalos orvoslásáig közösen gondoskodnak majd a család fenntartásáról.

— Az Élet szépirodalmi képes folyóirat (szerkeszti: *Andor* József) november 18-i száma a következő tartalommal jelent meg: *Forgácsok*. Szén. — *Arckéz* sorozat: *Bródi* Sándor. a. j. — *Gondolatok* — *Tengerszem*. (Elbeszélés. *Gáspár* Jenő. — *Bucsu* ének (Költemény) *Fábián* Géza — *Jovénia* császár története (Novella) *Sik* Sándor. — *Mi történik Oroszországban?* *Anka* János — *Kik az élettől fblnek*. (Regény) *Irta*: *Henry* Bordeaux; fordította: *Kálmán* György — *Alom* ragyog. (Költemény) *Takács* Edith. — *Kultura* — *Hétről-hétre*. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15.c Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot kzséséggel küld a kiadóhivatal.

**ÉRTESETÉS.** A Magyar Általános Hitelbank szabadkai fiókja értesíti t. ügyfeleit, hogy a VI. hadikölcson végleges (szelvényelvel ellátott) kötvényei a jegyzés alkalmával kiadott elismervények ellenében naponként délelőtt 9—12 óráig az intézet pénztáránál átvehető.

Nyomatott a kiadótulajdonos, *Szent Antal* Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Felolós szerkesztőnk telefonszáma: **Pallas 34.**

**Bácskai utasok figyelmébe!**  
A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

# Korzó Mozi

műsora.

Hétfő 5-ös-ösütörtökig:

## Raskolikov

(Bűn és bűnhődés.)  
Dostojevszkij nagyszerű regénye, 4 felvonásban.  
Filmre átdolgozta:  
**Pakots** József.

**Ujdonságok slágere**



Előadások kezdete d. u. 5 és 8-kor.

**43. Novemb. 22.**

**Mozgófényképszínház.**

— Raskolnikov bemutatója. Dosztojevskij világhírű regényét a „Bűn és bűnhődés“-t Pakots József nagyszerű feldolgozásában Raskolnikov címen hétfőn fogja a Korzó Mozi bemutatni. Dosztojevskij megrendítően mély filozófiáját, az emberi lélek legmélyebb örvényeibe beható analízisét, a hatalmas regény erős realizmusát és izgalmas cselekményét mesteri művészettel hozza ki a filmdráma mely Budapesten rendkívül nagy sikert aratott. A Korzó Mozi bemutatója elsőrangú estének ígérkezik.

**LIFKA MOZI HETI MŰSORA**

Hétfő—kedd: *Hella Moja* fellépéssel *Az eskü* dráma 4 felv.

Szerda—csütörtök: P. Menichelli első fellépéssel: *A lélek rabló* egy asszony drámája 4 felv.

Péntek—szombat—vasárnap: *A felesleg* nótárius vigj. 4 felv.

Hétfő—kedd—szerda: Még soh' sem látott filmmatrakció! Legyen világosság! A nemi élet szociális problémája 5 felv.

**KORZÓ MOZI MŰSORA:**

Hétfő—szerda: *Raskolnikov* (Bűn és bűnhődés). Dosztojevskij szenzációs regénye.

Péntek—vasárnap: *Gunar Tolnais* a Nordisk-filmgyár új Psilanderjének első fellépése: *Arany füst*. Nagy sikert aratott ujdonság. Színész történet, drámai színjáték.

Hétfő—kedd: *Vengerkák*. Pásztor Árpád kitűnő színűve. Főszereplők: *Lenkeffy Ica és Törzs Jenő*.

**Uj magyar Vörös-kereszt sorsjegy!**

**Részletfizetésre:**

2 drb 25 havi részlet á 6 korona  
5 drb 24 havi részlet á 15 korona  
10 drb 30 havi részlet á 25 korona

Az első részlet kifizetésénél átadom a törvény értelmében kiállított részletet, úgy hogy a legközelebbi húzásban már résztvesz. Évenként 5 húzás, az első húzás dec. 5-én. Vidéki megrendesek portómentesen.

Kapható

**a Kunetz-Bankban**  
Szabadka, Eötvös-utca.

**ELKELT!**

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!

A Jászapáti Gazdasági és Iparbank Részvény Társaság tulajdonát képezett, Szilágymegyében levő zala-noki és nagyderzsidi birtokok elkelték. Az eladást a tulajdonos pénzintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalata Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel úgy az eladó, mint a vevő legelőnyösebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adásvételi megbízásokat elfogad költség-előleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

**ELITE MOZGO**

Szerda, csütörtök: A

**Vágy dala**

Nagy Nordisk dráma 3 felvonásban és a fényes kísérő műsor.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—8-ig és este fél 9 órakor.

**Ujságkihordó**

leány felvetetik a „DÉLVIDÉK“ kiadóhivatalában.

**Berkes F. Béla**

**könyvkötészete**

a szt. ferencrendiek templomával szemben. Mérsékelt árban győtsen oszinosan és izlésesen készít üzleti könyvet, könyvtárat, folyóiratot, imakönyvet, tankönyvek bekötését, írómappát, paspartut, gobelineket rajzok és tervek felírását s minden e szakba vágó munkát. Ugyanott

**tanuló felvétetik.**

**Faszén eladó**

**Bánó és Bröder cégnél**

Telefon 4—46. Kossuth-utca.

**SZÖRMÉKET**

legszebben átalakít

**KERTÉSZ MIKLÓS**

dívatszűcs

Vörösmarty-utca 52. szám.

**Kiskertések figyelmébe!**

Most is vethető bűtermő ujjelánc

**spenotmag**

negyedikliterenkint 2 koronáért kapható IV. kőr, Bercesényi-utca 637. szám alatt.

**Dohányzók**

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergé papíron készült, békéidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz **100 hűvelyt, 60 fillér.** 1000-kint 5% engedmény. Családi levélpapír, **100 levélpapír és 100 boríték** (a boríték selyembe-téti) **5 kor. 50 fill.** mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más ujdonságok darabja 10 fillér. **Névjegyek azonnal izlésesen készílnék.** Iró- és csomagolópapírok gyári raktára.

**Lipsitz és Lampel**

könyv-, papírkereskedése és könyvnyomdája. Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

**Haffia nincs és nem is lesz!**

Nyersanyaghiány miatt a papírszárga ára ma-pról-napra on elkedik. Mindenki lássa el magát előre

**„PATRIA“**

szállókötöző papírszárgával.

Ára 100 kg-ként 520 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papírszárga“ eladási irodája. Budapest, VII kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

**NŐI KALAPOK**

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakitások, diszitések legolcsóbb árban, ugyszintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffed készülnék.

**RODE IMRÉNÉ Szeged.**

Huzás már 1917 dec. 6-án.

Ezen XXXIII. magyar királyi

**jótekonycélú**

**államsorsjáték**

főnyereménye 200000 K készpénzben

Az összes nyeremények összege: 475.000 korona készpénzben.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lot-tó-jövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota) az összeg előzetes beküldése mellett, továbbá valamennyi posta-, adó-, vám- és só-hivatalnál az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytűzsdében és váltó-üzletben. Játék-tervet ingyen és bérmentve küld

**A m. k. Lottó-jövedéki igazgatóság.**

**Hadikölcsönéletbiztosítás!**

Aki csekély készpénzzel, könnyű szerrel

**hadikölcsönt**

akar jegyezni, az kössön a

**Fonciére Pesti biztosító intézetnél**

**hadikölcsön-életbiztosítást**

**10000 K-ig**

orvosi vizsgálat nélkül, olcsó díjak mellett semmiféle külön illeték nem számíttatik. Halál esetén azonnal vagy 15 év múlva a biztosított összeg hadikölcsön papírokban kifizetésre kerül. — Érvényes minden pótdíj nélkül harctéren történő halál halál esetén, valamint párba és öngyilkosság esetére is. — Mindennemű felvilágosítás és lebonyolítás az intézet Bécs-és Szerém-megyei főigénynökségeinél **Hittelbank palota** (Telefon szám 3—50.) és **Scossa Zoltánnál** (I. Damjanich-utca 144.) (Telefon szám 5—48.)

**Eladó villa**

Palicson. Veszek Szabadkán család házat azonnali beköltözéssel. Cim a kiadóhivatalban.

**A cs. és kir. 23. gyalogezred**

**HADIALBUMA.**

Szerkesztette: Kun József Jenő tart. főhadnagy.

1050 harctéri képes rajz, 100 érdekes cikk és vers.

A világháború első két évében kitüntetett és elesett 23. as hősök irásiban és képben megörökítve.

300 autogram uralkodóktól, hadvezérektől és ezredbeliektől. ::

A számos díszes kiállítású csoportképen több mint 3000 ezredbeli arcképe található.

**Ára 20 kor.** Megrendelhető: Kun József Jenő főhadnagynál, Tábori posta 632.

**Eladó korcsmai berendezések**

biliárdasztalok, plüspadok, stb. Megtekinthetők bármikor Matkovics Károly szeszkereskedőnél, I., Zentai-ut, 487 sz.

Egy jó házból való fiút

**nyomdász-tanoncnak**

fizetéssel felvesz a **SZENT ANTAL** nyomda